

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**диссертационного совета Д 01.007.02 на базе Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Донецкий национальный университет»
Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета Д 01.007.02 от 28 апреля 2021 № 13

О ПРИСУЖДЕНИИ Тягливой Ольги Александровны ученой степени кандидата исторических наук

Диссертация «Франко-американские политические отношения (1958-1981 гг.)» по специальности 07.00.03 - Всеобщая история принята к защите 24 февраля 2021 г., протокол № 5 диссертационным советом Д 01.007.02 на базе ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет» Министерства образования и науки ДНР, ул. Университетская, 24, 283001, приказ МОН ДНР от 26.10.2015 № 717.

Соискатель Тягливая Ольга Александровна 1993 года рождения. В 2014 году с отличием окончила Донецкий национальный университет. Ей была присвоена квалификация магистра истории. В период с 2014– 2017 год прошла обучение в аспирантуре по специальности 07.00.03 «Всеобщая история». Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2017 г. ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет» № 60/13-15.

На данный момент работает преподавателем кафедры государственно-правовых и исторических дисциплин ГОУ ВПО «Донбасская юридическая академия».

Диссертация выполнена в ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет» Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики. Научный руководитель – Крысенко Дмитрий Сергеевич, д-р.ист.н., профессор кафедры международных отношений и внешней политики ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет».

Официальные оппоненты:

1. Костюк Руслан Васильевич, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры теории и истории международных отношений.

2. Милокост Любовь Сергеевна, ГОУ ВО ЛНР «Луганский Государственный педагогический университет», доцент кафедры всемирной истории и международных отношений

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация **ФГБОУ ВО «Государственный академический университет гуманитарных наук»** в своем положительном отзыве, подписанном ректором, кандидатом исторических наук, доцентом Д. В. Фоминым-Ниловым и доцентом исторического факультета ГАУГН Б. В. Яблоковым, указала, что диссертация Тягливой О. А. представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, поставленные в ней и по-новому решенные задачи имеют важное теоретическое и практическое значение. Актуальность темы диссертационного исследования определяется недостаточной научной разработкой межгосударственных отношений Франции и США в XX в., особенно в первые послевоенные десятилетия. В российской историографии, несмотря на множество работ по истории Франции и США, пока нет комплексных исследований, посвященных именно франко-американским отношениям в период «холодной войны». Отмечено, что двусторонний диалог между Соединенными Штатами Америки и Францией был сложным и порой противоречивым: обе страны стремились к достижению сходных внешнеполитических целей, для чего применяли различные методы, которые до настоящего времени не получили всестороннего анализа в исторической науке. Кроме того, существует необходимость теоретического осмысления форм, методов и степени влияния Франции и США на политические процессы в глобальном (взаимодействие в оборонной сфере, разрядка международной напряженности) и региональном (участие в евроатлантической интеграции, решение ближневосточной проблемы) аспектах. Диссертационная работа основана на широком комплексе источников и литературы, что свидетельствует о достойном научном уровне работы. Цель и задачи исследования сформулированы грамотно, методология прописана четко и соответствует теме работы.

Указано, что главным достоинством работы является то, что автору удалось показать эволюцию внешней политики Франции по отношению к США в рассматриваемый период. В работе четко сформулированы принципы голлистской внешнеполитической доктрины, основанной на защите национальных интересов Франции и возвращения ей самостоятельной роли в международных отношениях. Автор грамотно и в соответствии с современными историографическими тенденциями показывает причины выхода Франции из военной организации НАТО в 1966 г.

Работа отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Тягливая Ольга Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 «Всеобщая история» (соответствующий период).

Соискатель имеет 13 опубликованных работ по теме диссертации, общим объемом 2,7 п.л., из них 4 – в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК Донецкой Народной Республики объемом 1,1 п.л., 5 публикаций апробационного характера (0,4 п. л.).

Наиболее значимые работы автора:

Леонтьева О. А. Франко-американский политический диалог в 1960-е гг. / О. А. Леонтьева // Журнал исторических, политологических и международных исследований. Донецк, 2015. № 1 (55). – С. 103–106.

Тягливая О. А. Франко-американские политические отношения в период президентства Ж. Помпиду (1969–1974 гг.) / О. А. Тягливая // Журнал исторических, политологических и международных исследований. Донецк, 2017. – №3 (62). – С. 109–115.

Тягливая О. А. Формирование законодательной основы франко-американских политических отношений в 1950-е гг. / О. А. Тягливая // Вестник Донецкого национального университета. Серия Б: Гуманитарные науки, 2017. – № 3. – С. 145–148.

Тягливая О. А. Франко-американское сотрудничество в сфере военной промышленности (1974–1981 гг.) / О. А. Тягливая // Вестник Донецкого национального университета. Серия Б: Гуманитарные науки, 2020. – №1. – С. 57–61.

Тягливая О. А. Атлантический вектор внешней политики Франции в период президентства Шарля де Голля / О. А. Тягливая // Журнал исторических, политологических и международных исследований, 2020. – №1 (69). – С. 99–105.

Леонтьева О. А. Концептуальные основы внешней политики Франции в период Пятой республики / О. А. Леонтьева // Таврический научный обозреватель. Ялта, Республика Крым, 2017. – № 2 (19). – С. 36–41.

Леонтьева О. А. Исследование проблемы отношения Франции с США в работах отечественных и зарубежных авторов / О. А. Леонтьева // Инновационные технологии в науке и образовании. МЦС «Наука и просвещение». Пенза, 2017. – С. 138–141 (в соавторстве с Бредихиным А. В.).

Тягливая О. А. Франко-американские отношения в сфере валютной политики (1969–1974 гг.) / О. А. Тягливая // Общественные науки в современном мире: политология, социология, философия, история. Москва, 2019. – №12 (21). – С. 11–15 (в соавторстве с Бредихиным А. В.).

На автореферат поступили отзывы.

1. Отзыв, подписанный кандидатом исторических наук, доцентом кафедры международных отношений и внешней политики ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет» Комаровой Людмилой Валерьевной. Отзыв положительный. Замечания: диссертанту не следовало бы настолько подробно заострять внимание на послевоенной обстановке в Европе и предпосылках развития отношений Франция–НАТО, т.к. хронологические рамки, указанные в работе, ограничивают её несколько более поздним периодом.

2. Отзыв, подписанный кандидатом исторических наук, доцентом, доцентом кафедры истории и права ГОУ ВПО «Донецкий национальный технический университет» Рощиной Ларисой Алексеевной. Отзыв положительный. Замечания: при оценке степени разработанности исследуемой диссертантом проблемы и проведении обзора научной литературы в главе 1. автору стоило бы предоставить анализ докторских и кандидатских диссертаций по указанной проблематике.

3. Отзыв, подписанный доктором философских наук, доцентом, профессором кафедры философии ГОУ ВО «Луганский государственный педагогический университет» Даренским Виталием Юрьевичем. Отзыв

положительный, содержит рекомендации: более рельефно подчеркнуть специфику политической культуры французской элиты

4. Отзыв, подписанный кандидатом исторических наук, доцентом, доцентом кафедры социально-гуманитарных дисциплин ГОУК ЛНР «Луганская государственная академия культуры и искусств имени М. Матусовского» Королевой Галиной Ивановной. Замечания: в работе есть, «хоть и неявно выраженный, уклон в сторону историографии.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их известностью своими достижениями в области научной специальности 07.00.03 – всеобщая история, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана: научная концепция эволюции политики Франции относительно США в период с 1958 по 1981 гг. в период «холодной войны», когда двусторонний диалог обладал сложным и противоречивым характером.

Автором проведено комплексное исследование политических отношений Парижа и Вашингтона в 1958–1981 гг. в эволюционной динамике сквозь призму развития политического курса Франции, основанного на деятельности глав государства и правительства. Изучение франко-американских отношений в период правления Шарля де Голля, Жоржа Помпиду и Виктора Жискара д'Остена позволило установить причинно-следственные связи во взаимодействии двух держав в политической сфере.

предложено: деление двусторонних отношений Франции и США на периоды на основе выявления их специфики и определения приоритетных направлений (евроатлантического, евроинтеграционного, ближневосточного); а также авторская классификация факторов формирования и эволюции внешней политики Франции относительно США в период «холодной войны».

введен в научный оборот ряд новых оригинальных и ранее мало использованных документов, отражающих внешнеполитическую деятельность исполнительной власти Франции и США; также пласт источников личного происхождения – мемуаров, переписки, личных вступлений лидеров исследуемых стран периода 1958–1981 гг. для отражения роли личностного фактора в формировании внешнеполитических ориентиров государств.

Доказано, что для выстраивания политических взаимоотношений Франции и США в 1958–1981 гг. определяющее значение имели концепции «голлизма» и «американского лидерства»; активизация деятельности США, направленная на установление контроля над ядерным оружием в Европе, способствовала формированию французской национальной доктрины величия и ускорила выход Парижа из военной организации НАТО.

Выявлены особенности государственной политики Франции в отношении США в период президентства Ш. де Голля (1959–1969 гг.),

Ж. Помпиду (1969–1974 гг.) и В. Ж. Д'Эстена (1974–1981 гг.); периоды наибольшего сближения двух Франции и США и периоды кризиса в отношениях, установлены их главные причины, а также охарактеризованы основные события и мотивы, которые повлияли на принятие тех или иных государственно-политических решений в каждой из исследуемых стран

Проведен анализ мотивов и целей политики США в отношении Франции в указанный период.

Уточнены:

– геополитические аспекты стратегии внешней политики и тактики Франции и США в период неокOLONиализма.

– влияние идеологов рассматриваемых стран на формирование внешнеполитических ориентиров;

– процесс развития франко-американских отношений в контексте динамики евроатлантических отношений,

– степень взаимозависимости двусторонних отношений и подходов к коллективным действиям в рамках евроатлантического партнерства.

Научная новизна исследования состоит в том, что автором проведено комплексное исследование политических отношений Парижа и Вашингтона в 1958-1981 гг. в эволюционной динамике сквозь призму развития политического курса Франции, основанного на деятельности глав государства и правительства. Изучение франко-американских отношений в период правления Шарля де Голля, Жоржа Помпиду и Виктора Жискара д'Эстена позволило установить причинно-следственные связи во взаимодействии двух держав в политической сфере.

Научно-теоретическими достижениями диссертационной работы можно считать анализ эволюции концептуальных основ внешней политики Франции и США от неокOLONиализма до ядерного сдерживания, аналитическое сравнение их военных доктрин, установление закономерностей их динамики с учётом смены руководства, что ранее не нашло отражения в отечественной историографии; комплексный анализ подходов Франции и США к вопросу европейской безопасности к проблеме «Франция-НАТО».

Практическое значение диссертационного исследования Тягливой О. А. состоит в возможности использования его материалов для последующих разработок в области истории европейской военно-политической интеграции и французской внешней политики, для спецкурсов по новейшей истории США и стран Европы, а также учебных курсов по истории международных отношений.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что оно обеспечено содержательной источниковой и информационной базой, широким спектром изученных исторических и статистических документов, базируется на привлечении широкого круга фундаментальных исследований.

Теория построена на *верифицируемых* фактах, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации, уточняет и корректирует прежние оценки исторических явлений; авторские результаты дополняют или

пересматривают ранее полученные результаты других исследований по этой теме.

Идея базируется на объективном научном анализе теоретических и практических аспектов проблемы исследования, обобщении современного опыта применения историко-антропологического подхода к изучению роли субъективного фактора в реализации политического курса Франции в отношении США в 1958–1981 гг.

Использовано сравнение авторских данных и данных, полученных ранее по отдельным аспектам рассматриваемой проблемы.

Установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике.

Использованы современные методики сбора и обработки исходной информации,

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельном определении цели и задач диссертационного исследования, выборе объекта и предмета, поиске, систематизации и анализе источников информации; определении периодов подъёма и упадка в политических отношениях Франции и США, выявлении причинно-следственных связей в данных процессах. Теоретические основы и выводы, содержащиеся в работе, являются результатом оригинального исследования.

Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждено логичной структурой и обоснованностью выводов.

На заседании 28 апреля 2021 г. диссертационный совет принял решение присудить Тягливой Ольге Александровне ученую степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история» (соответствующий период).

При проведении открытого голосования из 19 человек, входящих в состав диссертационного совета, 13 человек, участвующих в очном заседании (из них 5 докторов наук по специальности 07.00.03 всеобщая история), проголосовали «за», 3 человека участвовавших в заседании в удаленном режиме, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали «за».

Председатель
Диссертационного совета Д 01.007.02
доктор исторических наук, доцент

Шепко Л. Г.

Ученый секретарь
Диссертационного совета Д 01.007.02
кандидат исторических наук, доцент

Удалова Т. М.



УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

М.Н. МИХАЛЬЧЕНКО